

的一件重要工作,就是坚决落实讲话精神,高举邓小平建设有中国特色社会主义理论的伟大旗帜,继续发展高等学校改革开放和教学科研的形势,把我们各方面的工作做得更好。

坚决的态度是做好工作的前提,但只停留在态度上是远远不够的,我们还应当拿出切实有力的措施来,确保江泽民同志的讲话精神能够在高等学校得到落实,确保伟大的旗帜在高等学校永远飘扬下去。在当前承上启下的这一重要历史时期,我们一方面处在国家改革开放,经济发展的大好形势之下,另一方面也面对着国内外的敌对势力“西化”、“分化”图谋的挑战,面对着改革

过程中某些暂时困难和社会矛盾对高校的影响,面对着利益格局变动过程中的种种复杂的社会思潮对青年学生思想的冲击,我们应当清醒地意识到,高举旗帜决非一件易事,决非除了开会表态之外就无其它事情可做的形式或过场,而需要拿出实实在在的办法来。当前,需要我们做的最重要的一件事,就是继续深入地做好以科学的理论武装广大师生员工的工作,特别是要抓紧抓好用当代中国的马克思主义理论教育青年学生的工作,使建设有中国特色社会主义理论在下一代甚至下几代人头脑中深深扎根。这首先需要我们先组织好教师的理论学习,要求教师在学习打牢基础,站稳立场,坚定信念,丰富知识之后,做到教书育人,传播真理,把经过自己思考和理解的理论体系传授给学生,以“传道,授业,解惑”的精神去帮助学生建立自己的信念,明确方向和道路。其次,还需

要我们进一步加快“两课”教学改革步伐,充分发挥“两课”的主阵地、主渠道作用,通过课内外的教学活动使学生把握当代中国的马克思主义理论体系,掌握马克思主义的立场、观点、方法,用正确的思想去观察世界和人生,判别是非真假。再次,我们还要抓好培养和造就具有坚定共产主义信念的青年马克思主义者和优秀建设人才的工作,在使所有学生成为合格人才的基础上培养和造就一大批优秀人才,并源源不断地把这些政治素质好、专业基础扎实的青年马克思主义者和优秀建设骨干输送到社会上去,让他们把高举伟大旗帜的接力棒接过来,传下去。

从初级阶段的实际出发正确认识 市场、流通、商业的关系

中国人民大学教授

李金轩

江泽民总书记在中央党校的讲话中,深刻地指出:“我们讲一切从实际出发,最大的实际就是中国现在处于并将长时期处于社会主义初级阶段”。一语破的,蕴意深邃。联系我国市场商品流通的现状,我认为应提高流通的地位,重视流通的作用,正确认识市场、流通、商业的关系。

我们国家现在生产领域积压的产品价值达1.2万多亿元,如果加上历史遗留的商业库存,总共积压近3万亿元的商品。尽管商品积压的原因是多方面的,也非一时造成的,但在众多的原因中,轻视流通、忽视流通的重要作用,是一个非常重要的原因。作为一个常理,应该知道当产品能够大批量快速生产出来的时候,快速的商品分销就成了企业经营成功的要诀。这个简

单的事实说明了一个深刻的道理，那就是市场配置资源的过程能否实现，靠什么实现，实现的状况怎样，能否继续配置资源，这其中的关键是流通。流通是市场资源配置结果的实现过程。如果这个过程进行得顺利通畅，市场配置资源的功能才能继续发挥，否则，市场配置中初始的资源投入就有变成无效投入的危险。所以，重视流通应该同重视市场一样，把流通当作市场这条大河的下游，下游不通，上游就会淤塞。而流通作为市场资源配置的实现过程，又是怎样完成的呢？是靠商业，靠商业的活动，靠商业职能作用的发挥来完成的。我们国家，千百年来，都是轻视流通、轻视商业的。改革开放以来，好不容易刚刚开始重视流通，重视商业，却又走入了新的误区，脱离了我们处在“社会主义初级阶段”这个最大的实际。在规模经营、上档次的驱动下，把大商场单体搞得越来越大，装饰愈加豪华。把规模经营误认为是把商场单体建筑规模搞大，把经营上档次误认为是装饰豪华。结果人为地加大了交易成本，无益地提高了商品销售价格，在市场竞争日益激烈的情况下，自己把自己推向了亏损的边缘。重申“社会主义初级阶段”，进一步认识市场、流通、商业的关系，对于搞好社会主义市场经济体制建设是有重要理论和现实意义的。

高举伟大旗帜不动摇

中国人民大学党委书记

马绍孟

江泽民总书记5月29日在中央党校省部级干部进修班毕业典礼上的讲话强调指出：“在社会主义改革开放和现代化建设的新时期，在跨越世纪的新征途上，一定要高举邓小平建设有中国特色社会主义理论的伟大旗帜，用这个理论来指导我们的整个事业和各项工作。这是党从历史和现实中得出的不可动摇的结论。”江总书记的讲话，高屋建瓴，高瞻远瞩，抓住了我国社会主义现代化建设事业在跨世纪转折关头所面临的全局性的根本性的大问题，给全党全国人民以科学的理论指导和巨大的精神鼓舞，必将在实践中产生深远的影响。

江总书记指出：“旗帜问题至关紧要。旗帜就是方向，旗帜就是形象。”马克思主义是全世界无产阶级和劳动人民解放的旗帜，也是中国革命和建设事业不断取得胜利的旗帜。一个半世纪以来，马克思主义的发展，尽管道路很曲折，但这一科学理论蕴含着无穷的生命力。马克思主义的基本原理和原则，揭示了客观世界的本质和变化发展的一般规律，指明了人类解放的道路和方向，因而

是颠扑不破、放之四海而皆准的普遍真理。

马克思主义的真理性、科学性是同它的实践性、革命性融于一体、不可分割的。马克思主义是在实践中产生并在实践中不断发展的科学。马克思主义的本质，它的严整的科学体系，它的基本原理和原则，它的立场、观点和方法，是贯彻于马克思主义发展的全过程的，如果离开了这些最基本的东西，马克思主义就不成其为马克思主义了。但马克思主义是开放的